

# EL AMIGO DEL OBRERO

Montevideo, Miércoles 18 de Abril de 1917

Organo de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

(PORTE PAGO)

Año XIX.—Múm. 1764

"Cristo vivo, reina e impera"

## EL AMIGO DEL OBRERO

FUNDADO EN 1893 A CRISTO REDENTOR  
EL 1º DE ENERO DE 1893

APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

Redacción y Administración:

MERCUDES, 947

Teléfono: La Uruguay, 167 (Central)

MONTIVIDEO

REDACTORES:

Dra. LUIS P. LENJAS  
Y MIGUEL PEREZ

SECRETARIOS DE REDACCIÓN:

DR. JUAN NATALIO QUAGLIOTTI

HECTOR E. TORNESTADES

CORRESPONDENTES:

En PARÍS: Francisco Vassallo

En PAYANDÚ: Dr. Tarrasen

SUSCRIPCIONES

Capital, por mes . . . . . 0.20

Interior, semestre adelantado " 1.20

Exterior, semestre adelantado " 1.50

## AVISOS

Pidanse precios a la Administración, por avisos en 3<sup>er</sup> y 4<sup>ta</sup> páginas, a una columna o más columnas, por centímetros de altura.

La Administración no aceptará cualquier aviso que se le presente: se reserva el derecho de rechazar los que crea convenientes.

EL AMIGO DEL OBRERO no admite publicaciones de redacción pagadas.

Agentes en todos los pueblos del interior.

Se reciben suscripciones en las casas parroquiales.

Administrador: Horacio Campodónico

Círculos Católicos de Obreros existentes en el país

Montevideo, calle Minas 1244 — La

Unión — Villa Colón — Villa del Cerro — Paso del Molino — Guadalupe

— Las Piedras — Pando — Salto —

Mercedes — Fray Bentos — Minas —

Durazno — Trinidad — Rocha — Payandú — San José de Mayo — San

Carlos — San Fructuoso — Nueva Helvecia — Treinta y Tres — Florida —

Santa Lucía — Sarandí Grande — Santa Isabel — Rosario — Maldonado —

Santa Rosa (Canelones) — Rivera.

Oficina del Consejo Superior de los Círculos: Mercedes 947.

## INDICADOR CRISTIANO

Jueves 19, Stos. Jorge, Expedito, León IX p., y Crescencio. — Fiestas Civicas.

Viernes 20, Stos. Sulpicio, mr. Marcelino, ob., Teófilo, Inés, Adalgisa y Cesáreo, mr.

Sábado 21, Stos. Simón, ob., y mr., Silvio, mr., Anselmo, ob. y de Anastasio y Laura.

Orden de los Tridos

para el año 1917

Abri

19, 20 y 21, Fray Bentos.

22, 23 y 24, Capilla de los Dolores (8 de Octubre).

25, 26 y 27, San José.

28, 29 y 30, Pan de Azúcar.

Mayo —

1, 2 y 3, Metropolitana.

4, 5 y 6, Parroquia del Cordón.

7, 8 y 9, de la Aguada.

10, 11 y 12, Paso de los Toros.

13, 14 y 15, Salesianas de Guadalupe.

16, 17 y 18, Santa Lucía.

19, 20 y 21, Sarandí Grande.

22, 23 y 24, Buen Pastor.

25, 26 y 27, San Carlos.

## INDULGENCIAS

PLENARIA: Para los que visitan una de estas iglesias durante la adoración confesado y comulgado.

DIEZ AÑOS: Para los que no habiendo confesado y comulgado antes de la visita, la hiciere a lo menos con el firme propósito de confesarse. Por cada visita ganará otras tantas cuarentenas.

Estas indulgencias serán aplicables a las Animas del Purgatorio.

100 DIAS: Para los que al oír las horas que se dan con la campaña grande de la iglesia en que está expuesta S. D. M., con el corazón contrito, recen devotamente esta fórmula:

"Alabemos y sacamos gratos en todo momento al Santísimo y Divino Sacramento".

100 DIAS: Por cada visita al Santísimo Sacramento, siempre que en ella se recue a S. D. M., por la intención del Sumo Pontífice y las necesidades de la Iglesia.

## La acción de la juventud

Dicir juventud, es decir fuerza, entusiasmo, ardor generoso por las buenas causas, desinterés, sacrificio, abnegación. Es éste al menos, el concepto abstracto y general que en todas partes se tiene sobre ese elemento importantísimo de las sociedades, esperanza del mañana, y pedestal sobre el cual se asientan todas las obras y las ideas nobles y generosas.

Por eso, la juventud es siempre lo primero que tratan de atraerse todos los propagandistas de cualquier causa que sean, todos los innovadores y todos los que por un concepto cualquiera quieren mover las muchedumbres, conquistar adeptos, iniciar una cruzada en favor de nuevas conquistas o establecer una resistencia poderosa y organizada, fundar un batallón de energética defensa de instituciones, prácticas o principios que se consideran fundamentales y de vital importancia para el país.

Pues bien: es ésta, una hora de lucha y de crisis para el catolicismo, en todo el orbe civilizado. Esa Religión divina, esa institución básica de las sociedades, sin la cual éstas no pueden, no decimos ya progresar y perfeccionarse, sino ni siquiera vivir y conservarse, al menos como entidad que llena sus altos fines de mejoramiento moral, intelectual y material del hombre; esa Luz, esa Guía y esa Madre, que ilumina, acompaña, sostiene y consuela al hombre, no va para realizar su fin último, su destino de ultratumba, sino aún, y en alto grado, para que viva en este mundo una vida lo más perfecta y feliz posible; esa institución esencial, decisiva, sufre en estos días, en el mundo todo, y aún a pesar de la guerra europea, unos embates terribles que, si bien no podrán ponerla en peligro, porque su existencia eterna está asegurada y ha sido prometida por Aquel que dijo: "Non prevalebit" no prevalecerán contra la Iglesia las puertas del Infierno, por lo menos, se colocan en situación precaria a los que trabajan por la difusión de la Fe y Moral Cristiana, y hace más difícil la conquista de almas y su conservación en los senderos espinosos de la Virtud y la Verdad.

La ofensiva llevada a esa Fe y a esa Moral es simultánea y general en todos los países europeos y americanos; y nada digamos del nuestro, en donde todo está subvertido, donde las costumbres están haciéndose cada día más licenciosas y las leyes afirman la libertad de las costumbres y fomentan el mal y la desorganización familiar y social.

En un país en el cual las cifras del censo oficial arrojaron hace pocos años una gran mayoría católica, causa grima ver como se trata por el gobierno y las autoridades en general a esa Religión Saecular que la Constitución ha adoptado como religión del Estado y, sobre todo, qué leyes atentatorias, inconstitucionales y negatorias de toda moral, sancionan los titulados representantes de ese pueblo, que es cristiano en el fondo y en lo exterior, a pesar de los juicios en contrario que puedan emitir al respecto personas superficiales o con previsión invencible contra el catolicismo.

¿Cómo evitar estas aberraciones, estas anomalías inconcebibles, estas injusticias, chocantes y esta avalancha funesta que amenaza llevarlo todo por delante en este país por nosotros tan querido? Sólo con la unión y la organización. Acudamos todos al campo del honor, sin miedos, sin vacilaciones, sin tontos respetos humanos. Contémonos, organíquemonos, cequemos cada uno un puesto en aquella, el que mejor podamos defender, el más de acuerdo con nuestro temperamento y nuestras fuerzas, que todos son sitios de honor, cuando se defienden valientemente y con decisión.

Y a quién corresponde en primer lugar, la acción batalladora, la iniciativa generosa, la vanguardia que afrontará primero los peligros y abrirá paso al grueso del ejército para concluir de arrasar al exercer enemigo. Indudablemente a la juventud. Ella es la esperanza de la Religión y de la Patria; ella es la que une los más nobles y elevados sentimientos, con los impulsos más generosos y abnegados; ella es la que está siempre dispuesta a todos los heroismos a todos los trabajos, a todos

los peligros, en defensa de los altos ideales de su corazón.

La juventud pues, debe ocupar las trincheras, frente al enemigo. Es necesario que lucha y se dé cuenta mayormente de la situación. Su acción no es lo bastante continua y eficaz. Sobre todo, los centros, las agrupaciones son poco numerosos.

Cuando en las grandes manifestaciones de fe, en los actos solemnes de la causa, se contemplan tantos cientos y hasta miles de jóvenes católicos que hacen profesión valiente de su fe cristiana, el alma se siente confortada por la esperanza de grandes éxitos. Pero luego, si se considera que, solamente un número muy reducido de ellos están agrupados y organizados, que son contados los que se encuentran en los puestos de combate ya en la prensa, ya en los centros de propaganda y acción social o cívica, uno comprende y se explica perfectamente porque el enemigo ha podido avanzar tanto y por qué domina en nuestro suelo casi como rey absoluto.

## NOTAS DEL DÍA

### LAS OCHO HORAS

La interrelación que acaba de hacer el diputado nacionalista doctor Carnelli, en la Cámara, sobre el no cumplimiento de la ley de ocho horas, por reparticiones públicas y por muchos comerciantes e industriales aliados al gobierno, ha puesto de nuevo sobre el tapete la cuestión de la conveniencia de semejante ley y del móvil tan insincero que guiará al oficialismo al implantarla. En efecto: en muchas ocasiones se ha puesto en evidencia el ningún caso que el gabinete hace de dicha ley en diferentes reparticiones del Estado, así como la complacencia exagerada con que mita su violación por las personas que pertenecen a su círculo estrecho y cerrado. Esto con las allaracas y alborotos que ha levantado y levanta continuamente para hacer creer al pueblo que se preocupa realmente de los intereses del obrero y del humilde, demuestra a las claras que todo es hipocresía y falsedad y que lo único que persigue es traer a gran parte del pueblo a su política, embautándolo con falaces manifestaciones de amor y preocupación por las clases humildes, amor e interés que no siente ni remotamente, pues lo ha demostrado en repetidas ocasiones.

Aún en sí misma, la ley, tal cual se la sancionó, lejos de ser beneficiosa para los obreros y representar una verdadera conquista social, es una ley absurda y perjudicial, por lo cual fué unanimemente desecharla por todos los delegados americanos cuando el señor Pedro Cosío cometió la insignificante de proponerla para toda la América en el Congreso Financiero celebrado últimamente en Buenos Aires.

Así resultan todas las pretendidas mejoras del obrero que estos "humanitarios" del poder están haciendo todos los días.

## Quisicosas

El amable colega peluquero, el que nos exhibe día por día esa peluca roja de alta cultura moral que se apellida "La Mazoreta", consiguiendo a fuerza de terroríficas visiones poner de punta los pelos de sus lectores que no tienen la dicha de ser más calvos que un melón de invierno, ese colega, pues, amable y festivo cual ninguno, por un quinto más allá esas pajas, se enzarza con "El Bien", y... ¡Uf! qué cosas más chistosas y qué apodos más salados y qué calificativos más cómicos no salen a relucir en sus columnas!

Razones no tendrá, eso no; pero parodiando al arrero del cuento que dicea a su borrico: a razones me ganarás, pero a fuerza te reviento, también "El Día", puede decir a los colegas sus adversarios: A razones me ganaréis, pero a chistos y ropulidos os doy a todos luz y raya.

Tiene para "El Bien" unos calificativos tan chistosos que se alaban solos!

Novedosos, no lo son; pero salados; hasta dejarlo de sobra!

Uno de los sueltos se apellida así: "Criterio... seráfico".

Lo veis ustedes?

Eso de seráfico, no es muy nuevo que digamos pero es de una comedia desapareciente.

¡El órgano tonsurado...

¡Uau! visto ustedes chispazo se mejanito!

¡Tonsurado! ¡tonsurado!

Pero, señores, el peluquero ese que escribe esos chistes, nos va a resultar un criminal, si Dios no lo remedia, ya a concluir por matar la gente de risa.

...pero el diario seráfico, se empieza...

Caramba; eso de seráfico, ya lo dijiste.

Como no seas tú el que se empeña en que aprendamos de memoria la peluquería.

No seas simbólico.

Lo dicho: el vocero de las sa

ristas...

Muy nuevo; muy nuevo de verdad.

...la resignada y evangélica predilección de sus lectores".

Muy nuevo también.

Tan contados serían estos que solo al diario seráfico puede ocurrírse...

Pero, hombre; esa palabra seráfico, nos está resultando más rayada que un disco de los que se estilan hacer sonar en salones de lustrar calzado.

...el órgano tonsurado lo califica de antidiártico.

¡Caramba! ¡Siempre me lo va a dejar con simple tonsura!

Hágale subir un poco, aunque no sea más que a las órdenes menores.

"Solo el raro criterio del órgano seráfico"...

Y así acaba.

Adiós, serafu; y que se te agüe la inventiva.

## EL MURO.

### R. P. Bernardo del

### Pase de la Arena

La Orden Capuchina está de dueño... La muerte ha llevado consigo uno de sus miembros, que se ha destacado por su labor Apostólica, por su celo en bien de la Religión del Crucificado, y por sus no comunes cualidades.

Trabajó con sin igual tesón por su causa dando pruebas de virtud. Ha sido uno de esos sacerdotes que ha sabido conmover el corazón de las masas populares con su oratoria siempre fácil y siempre convincente.

Los moribundos recurrieron a él, lo tenían a su lado para confortarlos, animándolos en el duro trance de la muerte, de esa muerte que él esperó con resignación y casi con júbilo.

Desde pequeño dio muestra de amor y de simpatías hacia la Orden de los Capuchinos en la que ingresó en 1895 siendo ordenado sacerdote en el año 1903.

Los superiores repitidas veces le confirmaron cargos importantes que supo desempeñar con alabanzas de propios

es un ser divino que les hace hijos de Dios y herederos del cielo y coherederos del mismo Jesucristo. El drama que en este nuevo ser añadido se les causa es tanto mayor, puesto que ese ser es mucho más excelente que el ser natural. El no "avivar la luz de la fe, ni fomentar las inclinaciones de la guerra es mucho más censurable que el no ilustrar la luz de la razón y el no educar las demás facultades del niño."

## La astucia del enemigo

"El escándalo de la escuela sín religión es tanto más peligroso, cuando se presenta en formas más mediáticas, y con refinamiento hipócrita; no se muestra agresivo, sino más bien respetuoso con la conciencia, y como quien renuncia a un oficio propio de lugares más sagrados que no deben tratar manos profanas, y como quien lo hace para dar tiempo a otras enseñanzas que libitan mejor para los menesteres de la vida y para las carreras de la sociedad."

La escuela laica, como bien se ha dicho, es la fortaleza donde el escándalo de la inocencia quita dar la batalla definitiva; ahí es donde se presenta enemigo de Jesucristo, queriendo arrancarle sus brazos todos los niños, que por legítimo título son suyos, y a los cuales una con particular predilección; mejor dicho, no se presenta de frente, sino de soslayo; no dice que ya contra Jesucristo, sino que prescindirá de él, que hablará de Dios y de una moral universal y de una religión general, esto es del Día vago del panfleto y de una religión sin preceptos positivos, ni sanción en la conciencia!

## Irisaciones....

## El "obreroismo" oficialista

Quien lea los diarios situationistas y no conozca la obra de gobierno y la política de Battie y su círculo—que desde hace cuatro años están encaramados en el poder y disponen a su antojo de la legislación y de los dineros del país—se figurará, ciertamente, que no existe ni ha existido jamás en parte alguna, un gobierno que más se preocupe de los intereses materiales y morales del proletariado, de los menesteros y de los humildes en general.

Todos los días se nos presentan (ellos mismos, porque son los mismos legisladores ballistas, los altos funcionarios de la administración y el mismo señor Battie, quienes se pasan la vida alabandando, incendiando y publicando las alabanzas yelogios desinteresados y sinceros que los empleados y amigos particulares de los ases del batallismo los prodigan) como los redentores de los desgraciados, los únicos que se interesan por su suerte, los que se aplaudan de ellos porque tienen un corazón sumamente sensible y generoso, los únicos que inventan, describen fórmulas nuevas de mejoramiento social y económico para esos desdichados de la fortuna, por los cuales realizan los mayores sacrificios.

Pero quien ha vivido en el país y haya seguido, siquiera superficialmente la conducta de estos señores altruistas y filántropos y la contradicción flagrante entre las normas generales de su proceder, con sus lucidas eleucraciones en favor del pueblo, no podrá menos de indignarse ante tal falsa desconsideración, cuyos móviles bajos y avisos están a la vista de todo el mundo, pues es ya poco el trabajo que estos señores se toman de disimular y llenar las formas, convencidos como están, inicamente, de que en el país no hay hombres capaces de un gesto de rebeldía y de poner los medios legítimos necesarios para arrojar del templo a laticeazos a los viles mercaderes que lo han profanado y degradado con sus oscuras y despectivas maneras.

La ley de ocho horas, la de reparos en las Comisarías y cuartelerías, el proyecto de semana de seis días, y otros proyectos y leyes de rebeldía y efectismo, que el mismo gobierno es el primero en violar y en permitir que las violen impunemente sus amigos políticos, están a cada momento en los labios y en la pluma de estos grandes y progresistas reformadores. Todas estas iniciativas fueron inventadas por ellos para desalagar sus impulsos generosos, excitados por el especieño affligen-te de la desgracia agena.

X no dicen que todas esas leyes—la mayor parte de las cuales son redactadas por los mismos obreros, porque en la realidad de las cosas los perjudican mucho más que lo que los benefician—fueron hechas en visperas electorales como echo engañoso para atrair incautos y cazar votos; y que muchas de ellas, como la de reparto de subsistencias dejaron de cumplirse al día siguiente al resultado de las elecciones, cuando ya

no necesitaba las boletas de los pobres infelices que caricaban por un día menos de hambre sus derechos inalienables de ciudadanos.

Las persecuciones a las clases obreras; la desprecocupación rayana en absoluto desprecio de los primordiales intereses del pueblo; la creación continua y desconsiderada de nuevos impuestos; la emisión exagerada de empréstitos crecidos para obras absolutamente superfljas, encargadas directamente a empresas vinculadas a esta situación y pagadas con toda esplendidez; la omisión de todas las medidas patrióticas y sanas de economía, de buena administración y escripturabilidad, en el manejo de los dineros públicos; la acción positiva y lesionante de los más sagrados derechos que los hombres del nuevo régimen han emprendido, lejos de destacarlos como henchidores del pueblo y de los obreros los señala, muy por el contrario, como la oligarquía más feramente organizada para esquivar al país, obstruir todo lo posible sus vias de progreso y enriquecimiento y perpetuar indefinidamente en los pueblos bien rentados y accesibles a toda clase de negocios más o menos turbios. No es así, por cierto, como se defienden los intereses de los proletarios.

## CLUB CATÓLICO

Se realizó el miércoles de la semana pasada la asamblea anual de socios del Club Católico, con el objeto de tomar en consideración la memoria correspondiente al año 1916 y proceder a la elección de miembros titulares y suplementes de la Junta Directiva y Comisión Fiscal.

Se procedió a la elección de los miembros que habían de integrar los cargos que quedaban vacantes, resultando triunfante la siguiente lista:

Presidente: Clemente Martínez; secretario: Doroteo García Lagos; tesorero: Joaquín Reyes Lerena; subsecretario: Eduardo Terri Areco; vocales: Luis Torres Giner, y Gerardo Zorrilla de San Martín; Comisión Fiscal, doctor Mario Artagaveytia.

## U. Social del Uruguay

## Gerencia en Rocha

Gracias al celo y al amor a la Obra, del dignísimo Curia Vicario de Rocha, Pbro. doctor David Giordano, la Unión Social va a contener dentro de poco con una nueva gerencia la siguiente lista:

Presidente: Clemente Martínez; secretario: Doroteo García Lagos; tesorero: Joaquín Reyes Lerena; subsecretario: Eduardo Terri Areco; vocales: Luis Torres Giner, y Gerardo Zorrilla de San Martín; Comisión Fiscal, doctor Mario Artagaveytia.

## En el Tala

El activo gerente de la Unión Social en el Tala, señor Luis Nalambri, secundado por su entusiasta e ilustrado hermano, el joven Arturo Nalambri, ha intensificado los trabajos de inscripción y propaganda en aquella Parroquia.

Grandes son las esperanzas que cierran la Unión Social en Rocha, contando con el intelligence y decidido concurso del doctor Giordano.

## Los regalos del Tala; en el coro

Este excelente joven falleció en la paz del Señor después de rápidamente, como lo tiene en las grandes solemnidades religiosas.

Después de la Misa de Comunión, la junta vecinal pasó al salón de actos públicos, en donde se sirvió un lanchón, reuniendo el mayor eutus-iasmo.

Don Carlos Caviglia —

Falleció el sábado en la paz del Señor, a la edad de 72 años, el antiguo vicario de los Pocitos, don Carlos Caviglia, a consecuencia de una vieja dolencia que supo sobrelevar con paciencia cristiana.

Pedro José Martínez —

Este excelente joven falleció en la paz del Señor después de rápida y cruel enfermedad. Era socio del Círculo de Obreros de Montevideo. Presentamos a sus distinguidos deudos nuestras sentidas condolencias.

D. Francisco E. Alzola —

Este caballero conocido y muy estimado en nuestra sociedad falleció el viernes pasado, ha tenido su sepelio una eficiente demostración de aprecio. Presentamos a sus distinguidos deudos nuestras sendidas condolencias.

Yo... —

Este caballero conocido y muy estimado en la actividad, ha fallecido a los 20 años de edad, en la paz del Señor, después de una larga enfermedad. Era socio del Círculo de Obreros de Montevideo. Presentamos a sus deudos nuestro pésame.

Don Carlos Caviglia —

Falleció el sábado en la paz del Señor, a la edad de 72 años, el antiguo vicario de los Pocitos, don Carlos Caviglia, a consecuencia de una vieja dolencia que supo sobrelevar con paciencia cristiana.

D. Juan Francisco Legarra —

Ha sido operado este estimado señor hijo de nuestro amigo D. Gregorio Legarra:

## Cronica Religiosa

## Capilla de la Caridad — La bendición del cuadro de N. S. de las Gracias.

Se realizó el viernes próximo pasado, a las siete de la noche, la bendición de la imagen de Nuestra Señora de las Gracias, que la meritaria señora Magdalena Ferraro hizo traer de Italia para que se perpetúe siempre más en nuestra Repùblica tan simpatía devoción.

La capilla estable totalmente repleta de concurrencia y el Ilmo. y Rvdmo. Monseñor doctor don Ricardo Isasa, Administrador Apostólico de la Arquidiócesis, procedió a la bendición del cuadro, actuando como padrinos el señor César Crosta y la señora Catalina Folle de Ferrari.

Sobrio acto continuo a la catedral.

En el intervalo que sucedió a la primera parte del programa, se efectuó el sorteo de un hermoso cuadro, resultando agraciada la señora Pa-

rente.

Un éxito de hilaridad constituyó la comedia "Consultas ridículas", donde intervinieron con plausible acierto los señores Domingo Sanelli, Carlos Enriquez, Agustín Rey, Raúl S. Seijas, José L. Cavallotti y otros que no recordamos.

En el Club Católico

Para el 26 del corriente se anuncia

un gran acto social para familias

en los salones del Club Católico que

sean prestigiosa por la conocida Insti-

ución "La Unión Social".

Actualmente la oficina Central de

"La Unión Social" trabaja con toda

actividad en los preparativos de la

vuelta que a no dudarlo obtendrá un brillante éxito.

Una persecución a las clases obreras; la desprecocupación rayana en absoluto desprecio de los primordiales intereses del pueblo; la creación continua y desconsiderada de nuevos impuestos; la emisión exagerada de empréstitos crecidos para obras absolutamente superfljas, encargadas directamente a empresas vinculadas a esta situación y pagadas con toda esplendidez; la omisión de todas las medidas patrióticas y sanas de economía, de buena administración y escripturabilidad, en el manejo de los dineros públicos; la acción positiva y lesionante de los más sagrados derechos que los hombres del nuevo régimen han emprendido, lejos de destacarlos como henchidores del pueblo y de los obreros los señala, muy por el contrario, como la oligarquía más feramente organizada para esquivar al país, obstruir todo lo posible sus vias de progreso y enriquecimiento y perpetuar indefinidamente en los pueblos bien rentados y accesibles a toda clase de negocios más o menos turbios. No es así, por cierto, como se defienden los intereses de los proletarios.

## JUVENTUD CATÓLICA

## CONSEJO SUPERIOR

El lunes se reunió el Consejo Superior asistiendo los bacilleres Filippini y Saralegui; y los señores Haristor, Romero, de las Casas, Pasapandín, Farauta, Zorrilla, Bisbal, Gareta Ares, Moreira, Chalema, M., bajo la presidencia del señor Zaffaroni.

Se dí cuenta de la iniciación de los cursos del Círculo de Estudios "Francisco Bauzá", bajo la dirección del Reverendo Padre Antonio Castro S. J.

El pasado domingo se realizó la Misa de Comunión del Consejo Superior en la Iglesia de San Antonio de los Padres Capuchinos, asistiendo un buen número de miembros,

realizándose interesantes parti-

dos al Wolley-ball y al Foot-ball,

que sirvieron para demostrar los adelantos realizados por la Liga interna de la Asociación la cual cuenta con elementos que, a fuerza de dedicarse en el difícil juego de combinaciones, podrán alcanzar éxitos halagadores, como lo demostraron en el partido de foot-ball jugado contra un fuerte equipo formado por los alumnos de la Escuela Agrícola del Manga, partido en el que el equipo de los exploradores superó desarrollar un juego consciente a base de combinaciones bien dirigidas manteniendo así el partido muy bien equilibrado contra sus poderosos adversarios.

Entrada ya la noche, regresó la Misas de la noche hora en que terminó la "Hora Santa" las diversas que se celebra en la iglesia de la Sagrada Familia de Honor ante el monumento.

Nombraón, después de varias delegaciones para actos y Misas de Federación de los centros, para la Misa del centro "Virgen de los Dolores", fué designado el bacillero Miguel Saralegui.

Para la Misa de Federación del "León XIII" el próximo domingo 22, fué designado el señor Bistollo, y para la del centro "Perez Castellano", los señores Espasandín y Zaffaroni.

Por la noche el señor Curia Párroco

predicó el sermón de Soledad, el que secundó el sacerdote Soledad.

F. M. D.

## EXPLORADORES ORIENTALES

## DE SAN FRANCISCO

En compañía de la Juventud católica del "Centro Balmes" alrededor de un centenario de exploradores de hermosa brigada de la Parroquia de San Francisco, realizó el pasado domingo una excursión con todo éxito al hermoso establecimiento que en el Manga poseen los Padres Salesianos.

A las 7 de la mañana partieron en medio de la mayor animación los trenes expresos que conducían a los jóvenes excursionistas.

Muy elevado fué el número de fieles que el Jueves Santo se acercó a la Santa Mesa. La Misa tuvo lugar a las 8 y 30 a. m. con una asistencia extraordinaria, recibiendo la procesión y Exposición de Jesús Sagrado en el Monumento.

Durante todo el día hasta las once de la noche hora en que terminó la "Hora Santa" las diversas que se celebra en la iglesia de la Sagrada Familia de Honor ante el monumento.

Admirablemente realizadas las delegaciones para actos y Misas de Federación de los centros, para la Misa del centro "Virgen de los Dolores", fué designado el bacillero Miguel Saralegui.

Para la Misa de Federación del "León XIII" el próximo domingo 22, fué designado el señor Bistollo, y para la del centro "Perez Castellano", los señores Espasandín y Zaffaroni.

Por la noche el señor Curia Párroco

predicó el sermón de Soledad, el que secundó el sacerdote Soledad.

F. M. D.

## DEL PAIS

## Domingo 15 y Lunes 16

—Se ha resuelto realizar varias obras de importancia en la isla de Lobos, con el fin de ampliar la fauna lobina.

Hasta ahora han firmado el "democrático" compromiso pro-candidatura Battle, sacerdote y ocho legisladores.

El viernes 16 se celebra el aniversario de la fundación de la Universidad Industrial de Santander.

El sábado 17 se celebra el aniversario de la fundación de la Universidad de Antioquia.

El domingo 18 se celebra el aniversario de la fundación de la Universidad de Caldas.

El lunes 19 se celebra el aniversario de la fundación de la Universidad de Tolima.

El martes 20 se celebra el aniversario de la fundación de la Universidad de Risaralda.

El miércoles 21 se celebra el aniversario de la fundación de la Universidad de Valle del Cauca.

El jueves 22 se celebra el aniversario de la fundación de la Universidad de Cesar.

El viernes 23 se celebra el aniversario de la fundación de la Universidad de Atlántico.

El sábado 24 se celebra el aniversario de la fundación de la Universidad de Nariño.

El domingo 25 se celebra el aniversario de la fundación de la Universidad de Putumayo.

El lunes 26 se celebra el aniversario de la fundación de la Universidad de Sucre.

El martes 27 se celebra el aniversario de la fundación de la Universidad de Bolívar.

El miércoles 28 se celebra el aniversario de la fundación de la Universidad de Córdoba.

El jueves 29 se celebra el aniversario de la fundación de la Universidad de Valle.

# LA CAJA OBRERA

TREINTA Y TRES, ESQUINA 25 DE MAYO

**DIRECTORIO**

PRESIDENTE: Dr. Miguel Pérez	VOCALES D. Pedro Aguirre
VICE ID. » Elbio Fernández	» Nicolás Durán y Vidal
SECRETARIO D. Cayetano Muttoni	» Antonio Sala
VOCALES Dr. Alfredo Aroconca	SÍNDICO D. Evaristo Novoa

GERENTE:—Don Guillermo Fynn.

**OPERACIONES DE LA CAJA**

**FACILITA DINERO:** En vales amortizables á largos plazos de 10, 12, 20 y 30 meses, con garantía personal.  
**HIPOTECAS,** á plazo fijo, á devolver en una sola partida ó en cuotas mensuales, desde 1 á 15 años.

Con garantía de **VALORES COTIZABLES** á plazo fijo ó en cuenta corriente.

**DESCUENTA** conformes comerciales y en general efectúa **TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS,**

**Recibe dinero:** EN CAJA DE AHORROS á la vista y á plazos, abonando el 5, 5 1/2 y 6 o/o anual. Facilita gratis la **ALCANCIA DEL HOGAR** y emite **TÍTULOS DE RENTA** de 100 y 500 pesos que devengan un interés de \$ 6.60 o/o anual pagadero cada dos meses.

**Administración de propiedades.** También se ocupa de la Administración de propiedades y de la venta de terrenos á plazos y al contado, mediante una modesta comisión.

Horas de Oficina: { De 10 á 12 y de 1 1/2 á 4 p. m.  
 SABADOS: de 10 á 12 a. m.

Por más datos, diríjase á la Gerencia.

**COCHERIA DEL CARMEN**  
 De Manuel Rodríguez y Cia., calle Vázquez 1374 entre 18 de Julio y Guayabo. Se atienden pedidos a toda hora del día y de la noche. Carruajes por mts y servicio para casamientos, paseos, etc., etc. Servicio fúnebre, desde los más pomposos a los más sencillas. Esta casa hace el servicio del Círculo Católico de den. Precios modestos. Teléfonos: La Obreros. Elementos de primer or. Uruguay 607 y La Cooperativa 1144.

**LIBRERIA, PAPELERIA Y TIPOGRAFIA LA POPULAR**  
 De Mosca Hnos.—El más completo surtido en artículos del ramo. Carta especial en Librería y catámeria religiosa.—Situada en la calle 18 de Julio 1574.—Teléfono: La Uruguaya 768. (Cordón).

**TIENDA**

Tienda de Correa Luna Hnos.—Calle Juan Carlos Gómez 1332.—Precio fijo.—Teléfono: La Uruguaya N° 78.

**PROFESSIONALES**

Doctor Justo Montes Pareja  
 Jefe de clínica médica del hospital Maciel.  
 Medicina interna.—Andes 1232.  
 Teléfono La Uruguaya 2409 (Central).

Héctor E. Tosar Estades  
 Clases de Castellano  
 Ituzaingó 1311.  
 Pte. Berre 57.

MIGUEL PÉREZ. Abogado. Estudio: Calle Mercedes 941.

Folleto de "El Amigo del Obrero" 31

**DOSIA**

por

HENRY GRÉVILLE

Obra premiada por la Academia Francesa

Traducida de la 103 edición

por

ENRIQUE MASSAGUER

Nada, te vas primero ver a Sofía, después mi casa. Allí te aguardo.

—Está bien! —dijo Pedro. —Has-ta luego!

Tocóse ligeramente la gotra, haciéndolo el reglamentario saludo y apartó. Plouf le siguió un trinchito con la mirada, encogiése de hombros, y, vuelto a su casa, se puso a leer el periódico.

Mourié subió de un tirón la escalera del palacio de la princesa. Se le hacia tarde para hablar con ella, pues era de aquellos que entraban de golpe y con franeza de alma en las situaciones difíciles y peligrosas.

Introdujóla la princesa en el cuarto de labor. Era la primera vez que en él entraía. Oscurecía, y la cara lisa de una lámpara alumbraba aquella pieza de alto techo, tapizada de verde, que la luz artificial tenía casi de negro. Comovióse dolorosamente Pedro al ver la palidez del rostro de Sofía; jamás hubiera él creído que la princesa esquivase enteramente.

Se venden paños,  
 Hiermos y  
 Alpacas.  
 SE CONFECIONAN  
 SOTANAS Y MANTOS  
 CASA DE  
 Santiago Costa  
 13 de Julio, 1505  
 ESQUINA VÁZQUEZ

**FRANCISCO SCAFARELLI** — Médico. Consultas de 1 a 3 p. m.—Avenida General Flores 2418.

**ERNESTO CARDELLINO** — Dentista. Jefe de la Clínica del Hospital de Niños. Consultas de 9 a. m. a 5 p. m. Calle Convención 1253 esquina Soriano.

**JOSE S. GONZALEZ Y CONTRADO** — González Barbot. — Escribano público. — Misiones núm. 1383.

**IGNACIO BERGARA** — Escribano público. — Ha trasladado su escribanía a la misma calle Misiones 1495, entre 25 de Mayo y Carrasco. Domicilio particular Andes 1527. Teléfono: Cooperativa 823.

**LAGUARDIA HNOS.** — Cirujanos dentistas. — Nuevos sistemas para la confeción de dientes artificiales. — Extracción de dientes sin dolor. Obturaciones de ore, platino y porcelana. Consultorio: Y 1290.

**Establecimientos católicos**  
 de enseñanza

**PARA VARONES**

Colegio de la Sagrada Familia. — Enseñanza superior y elemental comercial e idiomas. — Calle Agraciada núm. 1911.

Escuela de San Vicente. — Gratuita. Fundada en el año 1869 por la Sociedad de San Vicente de Paul. Enseñanza elemental para varones. — Calle Treinta y Tres núm. 1286.

Colegio Pbro. José B. Ceparro. — Dirigido por los Hnos. de la Sagrada Familia. — Calle Maciel núm. 1377.

Colegio Seminario. — Enseñanzas elementales, de comercio, agricultura y superior. — Admite externos, pupilos, tres cuartos pupilos y medio-pensionistas. — Soriano núm. 1472.

Colegio de San Antonio. — Bajo la di-

rección de las Hermanas Josefinas. — Calle Rivera núm. 2257. — Admite externas, pupilos y media-pupils.

Colegio de las Religiosas del Sagrado Corazón. — Calle Mercedes núm. 1067.

Colegio de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, dirigido por Hermanas Dominicas. — Progreso 144, Atahualpa.

Colegio de las Hermanas Teresianas. — Compañía de Santa Teresa de Jesús. — Calle Soriano entre Salto y Tacuaribó. — Admite externas, pupilos y medio pensionistas.

Colegio de Nuestra Señora de Lourdes. — Dirigido por las Hermanas de la Inmaculada Concepción de la Caridad Cristiana. — Admite externas, pupilos, tres cuartos pupilos y medio-pensionistas. — Soriano núm. 1414.

Colegio San José, para niñas y seño-

ritas. — Dirigido por las Hermanas Josefina. — Cerro de Montevideo.

Escuela-Taller de las RR. HH. Vicentinas. — Se da enseñanza superior. — Calle Reconquista núm. 432.

Colegio del Inmaculado Corazón de María. — Dirigido por las Hermanas Adoradoras.

ráticas. — Mercedes entre Olímar y Ejido. — Se admite externas, pupilos y medio-pupils.

Escuela-Taller de María Auxiliadora. — Se admiten externas, medio-pupils e internas. — Calle Canelones esquina Ma-gallanes.

— Ni aún a Platón se lo va usted a decir!

— ¡Oh! ¡Platón es otro yo!

— Pues la palabra es palabra, y yo no faltó a ella, — insistió el joven.

— Sea, pues, así, — respondió Sofía. — Yo no le diré cosa alguna; pero es muy perspicaz, y si lo adviña, no será más la culpa. Dígame: ¿qué ha pasado?

— Acababa yo de llegar ayerante a mi casa, de vuelta de aquí, cuando me anunció la visita de un joven oficial, recién ingresado en el regimiento. Al infeliz, que no tiene más que diez y seis años y medio y llega de un destacamiento de provincias, San Petersburgo le ha vuelto la cabeza; lo cual ni es cosa nueva ni sorprendente. El miércole viernes entró, el infortunado joven, en aquella casa de que le han hablado a usted; allí estuvo jugando, y de treta, en tre la perdió hasta la camisa, quedando en descubierto de una cantidad tan exorbitante que no podrá pagarla en diez años. Al saber lo caal, me interesé vivamente por él. ¡Pobrecillo! — Se hacen tantos desatinos a aquella edad, especialmente cuando se vive solo, sin familia que le traiga a uno de las rieblas! Me trajo una carta para su madre, la única persona de familia que tiene, para que yo le diese curso: me sorprendió grandemente su visita en hora tan intempestiva; por otra parte había yo oido decir que un oficial, no se sabía quién, había perdido en el juego una enorme cantidad. Preguntéle al joven acerca de esto, y se me echó a llorar a lágrima viva. En fin, supo que siéndole imposible, de todo punto, satisfacer su deuda, había tomado el punto de le-

vanirse la tapa de los sesos en llegando a su casa. Era, a su parecer, el único remedio que le qualifia. Ahora, digamos usted, princesa, usted que tan buen sentido tiene para apreciar las cosas en su justo medio: ¿qué hubiera usted hecho en su lugar?

— Sigas usted contando, — dijo la princesa, sonriendo, por toda respuesta.

— Lo primero que hace suele pincharle al principio el infeliz y ensimsetado de su conducta y él convino en ello, y dice que por esto mismo iba a martirizar. Entonces pensó en hablarle de su madre, y comprendió enseguida que habla tocado la cuerda sensible.

El joven es hijo único, adorado por su madre, y ésta le mimaba hasta el extremo de quererlo. Juzgue usted por este detalle: su madre tiene una renta de siete mil réis, y se contenta con mil para su gasto. A mí me parece que a madres cozo ésta se les da deber mandar a presidio para que no tuviesen ocasión de echar a perder tan lastimosamente a sus hijos.

Nada; celoso el infeliz a flor de piel de mí con unos sollozos y lamentos que los ponía en el cielo... ¡Ah! — Conque

te ríe usted! Yo, ciertamente, no me río, y a pesar de mi escasa eloquencia, no du

do en afirmar que Dios en su providencia me inspiró de un modo especial, para la verdad es que estaba tan emocionado yo como él; y abandonado a mis propias fuerzas, no hubiera acertado a articular palabra. Propiétele, como medio de salida del apuro, firmar un pagaré...; pero como el infeliz es menor de edad, se le aceptó su firma; y así fue a ver-

**EXTRACTO****Malta Montevideana**

Alimento para  
 nodrizas, niños,  
 personas débiles,  
 convalecientes y neurasténicos

260 médicos y 100 parteras  
 LO RECOMIENDAN

**Panificación a vapor  
 DEL ESTE**

de la Vda. de H. PENA &amp; Hijos

CALLE CONSTITUYENTES 1484

Primera y única planta de

**Bocaditos de Monja**

Casa especial en la fabricación de galleta. — Se vende pan inglés, para sandwich alemán de afecho y de graham

**IMPRENTA "LATINA"****JOSÉ M. BLANCO**

Tel. las dos Compañías

CALLE FLORIDA, 1532 — MONTEVIDEO

**Farmacia y Droguería del "León de Oro"**CASA MATRIZ — FUNDADA EN 1839  
 Avenida 18 Julio 899, esq. Convención 1351 - 1353**FARMACIA "SUEIRO"**  
 SUCURSAL

Av. 18 de JULIO 1937 bis (Cordón) casi esq. Arevalo Grande

**DE JOSE M. SUEIRO, Farmacéutico**Importación directa de drogas, especialidades en perfumería  
 Se despatcha para el Círculo Católico — Teléfonos las 2 compañías**FARMACIA****(Círculo Católico de Obreros)**

CALLE 18 DE JULIO, 1631 — MONTEVIDEO

Bajo la dirección técnica del  
 Farmacéutico Sr. Alberto Raggio Etchegaray

Fundada esta botica especialmente para servir á los socios del «Círculo Católico de Obreros», está autorizada tambien para despachar al público

Precios Módicos. — Servicio de Mensajeros  
 TELÉFONO LA URUGUAYA 647 (Cordón)